

习近平就做好安全生产工作重要指示 发展决不能以牺牲生命为代价

国务院召开安全生产电视电话会议 李克强要求切实维护人民生命安全

据新华社北京6月7日电 近一个时期以来,全国多个地区接连发生多起重特大安全生产事故,造成重大人员伤亡和财产损失。正在国外访问的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对此高度重视,6月6日就做好安全生产工作再次作出重要指示。

习近平指出,接连发生的重特大安全生产事故,造成重大人员伤亡和财产损失,必须引起高度重视。人命关天,发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。

习近平要求,国务院有关部门将这些事故及发生原因的情况通报各地区各部门,使大家进一步警醒起来,吸取血的教训,痛定思痛,举一反三,开展一次彻底的安全生产大检查,坚决堵塞漏洞、排除隐患。

习近平强调,要始终把人民生命安全放在首位,以对党和人民高度负责的精神,完善制度、强化责任、加强管理、严格监管,把安全生产责任制落到实处,切实防范重特大安全生产事故的发生。

按照习近平指示精神和国务院常务会议决定,国务院6月7日下午召开全国安全生产电视电话会议。中共中央政治局常委、国务院总理李克强要求会议按照国务院常务会议关于抓好安全生产工作的部署,深刻汲取近期连续发生安全生产事故的沉痛教训,扎扎实实开展好安全生产大检查,认真整改存在的问题,健全各项制度,切实维护人民生命安全。

中共中央政治局委员、国务院副总理马凯在会上传达了习近平的重要指示,并对贯彻落实习近平的重要指示和李克强的要求、切实做好安全生产工作

工作进行部署。

马凯指出,各地区各部门一定要认真学习领会,坚决贯彻落实习近平总书记的指示精神和李克强总理的要求,按照国务院常务会议的部署,采取更加坚决、更加有力、更加有效的措施,从6月初至9月底在全国集中组织开展安全生产大检查,深入排查整治安全生产隐患,督促全面落实安全生产责任制,铁腕打击非法违法和违规违章行为,大力推进煤矿安全治本攻坚,切实抓好重点行业领域安全整治,严格监管执法和事故查处,进一步夯实安全生产基础,坚决堵塞安全生产监管漏洞,有效防范和遏制重特大安全事故发生,努力促进全国安全生产形势持续稳定好转。

国务委员、国务院安委会副主任郭声琨出席会议,国务委员、国务院安委会副主任王勇主持会议。

厦门公交着火致42人遇难

习近平李克强作重要批示指示

新华社北京6月7日电 (记者邹伟) 7日18时20分许,福建省厦门市湖里区金山街道一辆BRT公交车(快速公交车)在行驶过程中突然起火。18时45分,火被扑灭。据初步勘查,大火已造成42人死亡、33人受伤。事发后,党中央、国务院高度重视,习近平总书记、李克强

总理和中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱作出重要批示指示。国务委员、公安部部长郭声琨受党中央国务院委派,连夜率国务院工作组赶赴厦门指导处置工作。

目前,起火原因正在调查中。

综合本报和新华社电 记者晚上7时许赶到

厦门快速公交蔡塘站,大量人员正从高架道上往地面疏散。警车、120急救车、消防车不停来往。记者在现场看到,在距离地面约10米高的快速公交道上,一辆公交车被烧得只剩下车架,一侧的挡板烧了大约9米。6月7日晚6时30分许,正值下班高峰期,公交车上挤满了下班的人。现场目击者说,当时突然看到有黑烟冒出,烟很大,车上人员紧急逃生。火烧了约10分钟后,车辆发生爆炸。

目前,厦门市已启动应急预案,各工作小组展开伤员抢救、善后工作处理等相关工作,伤员已全部送往医院救治。



习近平抵达加利福尼亚

将同奥巴马举行中美元首会晤

本报美国加利福尼亚州6月6日电 (记者杜尚泽、陈一鸣) 国家主席习近平6日抵达美国加利福尼亚州,将于7日至8日在安纳伯格庄园同奥巴马总统举行中美元首会晤。

当地时间6日下午6时15分许,习近平乘坐的专机抵达加利福尼亚州安大略国际机场。习近平和夫人彭丽媛受到加利福尼亚州州长布朗夫妇、洛杉矶市长维拉莱戈萨夫妇的迎接。

习近平将同奥巴马就双边关系和共同关心的国际和地区问题广泛深入交换意见。这将是两国政府换届后中美元首首次会晤。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。

中国驻美国大使崔天凯也到

图为国家主席习近平抵达美国加利福尼亚州。
新华社记者 饶爱民摄

机场迎接。

习近平是在结束对墨西哥的国事访问后,从梅里达乘专机抵达加利福尼亚州的。离开梅里达时,墨西哥外长梅亚德等到机场送行。

习近平参观墨西哥奇琴伊察遗址 中墨文化从交流互鉴中汲养

本报墨西哥梅里达6月6日电 (记者杜尚泽、姜波) 为推进中墨两个文明古国的文化交流,国家主席习近平6日应培尼亚总统邀请参观了奇琴伊察玛雅文明遗址。

习近平和夫人彭丽媛抵达时,培尼亚总统夫妇在入口处迎接。墨西哥儿童挥舞着中墨两国国旗,齐唱墨西哥民歌。当地人以玛雅人独特的方式欢迎中国贵宾。

习近平在培尼亚总统陪同下参观了遗址中的羽蛇神金字塔、球戏场遗址、武士神庙。习近平向培尼亚介绍了玛雅文明对墨西哥文化的影响以及遗址保护和修复工作。两国元首就中墨两国历史文化进行了交流。

习近平对培尼亚表示,中国和墨西哥都



图为习近平参观奇琴伊察玛雅文明遗址。

新华社记者 饶爱民摄

是文明古国和文化大国,两国文化因特色鲜明而远播四方,因推陈出新而永葆活力。历史上,两国文明交相辉映、互为借鉴,著名的“海

上丝绸之路”在促进两国贸易的同时,推动了双方文化交流,在世界文明史上写下了光辉的一页。

习近平指出,世界是丰富多彩的,不同文明和文化只有在保持自身特色的同时,以开明开放的态度相互包容、和平相处,才能共同发展、共同繁荣。中墨两国文化要在交流互鉴中汲取养分,在时代进步中根深叶茂。双方应该增进民间交往,为中墨全面战略伙伴关系奠定更加坚实的基础。

习近平和夫人彭丽媛同培尼亚夫妇话别。习近平表示,访问这两天,墨西哥人民对中国人民的友好情谊给我们留下深刻印象。祝愿两国人民友谊与日俱增。



我国首款电动轻型飞机首飞

由沈阳航空航天大学培育的先进通用飞机设计制造与示范协同创新中心自主研发的、我国首款电动双座轻型运动飞机7日在沈阳成功首飞,实现了我国通用航空有人驾驶飞机研发质的飞跃。

新华社记者 杨青摄

俞正声正式友好访问丹麦

本报哥本哈根6月7日电 (记者刘仲华) 应丹议会邀请,全国政协主席俞正声4日至7日对丹麦进行正式友好访问,在哥本哈根分别会见丹麦王储腓特烈、首相托宁-施密特,与议长吕克托夫特举行会谈。

俞正声出席了吕克托夫特议长及议会主席

团举行的欢迎晚宴和外交大臣瑟芬达尔举行的午餐,与气候、能源和建筑大臣利德高,卫生大臣克拉格,运输大臣克里斯滕森等进行了交流。俞正声还参观考察了玻尔研究所、米德格伦登风电场和丹麦首个二氧化碳“零排放”示范性公共建筑“绿色灯塔”。

杭甬高铁 首次带客试运行



6月6日,来自绍兴、宁波的市民代表试乘体验杭甬高铁。杭甬高铁长150公里,在杭州与宁波两地间设7个车站。经过10余天无乘客试运行的杭甬高铁已具备客运条件,将于6月28日正式开通运营。

图为乘务员在车厢内为乘客服务。

袁云摄(新华社发)

“习奥会”将为中美十年定调

阮宗泽

41年前,尼克松总统访问北京,中美领导人上演了“跨越太平洋的握手”;此时此刻,中国国家主席习近平在加利福尼亚州与美国总统奥巴马会晤,展开的是“面向太平洋的战略对话”。正如长城见证了中美从隔绝到接近一样,安纳伯格庄园宛如中美关系的新坐标,将把这一关系推向新高。

这将是第一场别开生面、着眼未来的“头脑风暴”。庄园会晤因远离尘嚣而增添不少神秘,可以肯定的是,它将为中美两国关系的下一个十年定下基调,试图给好奇的世界提供一些有益的参考线索。

40多年的风雨同舟,让中美关系的发展动力有了从“外需”到“内需”的根本转变:过去,因反对“苏联威胁”,中美在外力的驱动下,被动地相互靠拢;如今,因剪不断、理还乱的种种密

不可分,两个国家却是在内心的清醒呼唤下,主动地相互吸引。

冷战结束后,苏联威胁消失,中美关系一度飘忽不定,双方都试图寻找新的战略基础。但无论是反恐还是经济合作,或者跨界问题,似乎都难以像当年反对“苏联威胁”那么具有凝聚力,难怪一些美国人曾滋生把中国作为战略对手的想法。

“9·11”事件使美国被迫将主要精力用于反恐,两场战争打了十年,劳民伤财,消耗不少资源。在金融危机的打击下,美国迎来“艰难时期”,美国国内有些舆论甚至认为21世纪的头十年是美国“失去的十年”。对此,奥巴马在国内力推“新政”,在国外对全球战略进行“再平衡”,亚太成为其重新聚焦后的中心。而中国,正好是这一地区的最大块头;如何与中国相处,将是对

美国的严峻考验。

“习奥会”的适时举行,中美双方都互有期待,这就是希望对方做出“战略确认”。

美国需要向中国说明:其国内议程和“极化”政治是否以及如何影响对华政策,如何兑现其欢迎一个强大而繁荣的中国承诺,如何解释其亚太“再平衡”不是针对中国,以及在涉及中国核心利益问题上的原则立场。

中国将向美国说明:“中国梦”对中美关系意味着怎样的机遇,如何坚持走和平发展道路,以及对双边与国际地区热点问题的立场与看法,并欢迎美国在亚太的存在,希望美国在该地区发挥建设性作用。

新形势下,中美两国界定战略基础的方式和路径已经发生转变。双方需要

确认、巩固业已形成的战略共识——致力于建立合作共赢的新型大国关系。与此相关的是,携手塑造完整统一的太平洋,这直接关乎中美各自未来的命运。

中美不应试图去改变对方;和而不同与包容互鉴、保持多样性,既是大自然的“天道”,也应是中美负责任的自然相处之道。

尽管面临诸多挑战以及结构性矛盾,尽管中美关系的发展与塑造是一个长期进程。但是此次会晤将向世界发出清晰信号:中美可以成为合作伙伴;谁也别指望从中美对抗中获益。

历史学家汤因比说过,海洋是传播语言的工具。中美隔洋而居,浩瀚的太平洋必定能帮助两国人民传播友谊,传播梦想。

(作者为本报特约评论员,中国国际问题研究所研究员、副所长)



本栏目主持人: 陈振凯